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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ             Шифр ____________ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2020-2021 гг. 

Школьный этап 10-11 классы. 

Время выполнения работы – 90 минут 

1. Выберите один правильный ответ из предложенных. Ответ внесите в таблицу (4 балла).  

1. Формой социального контроля не является: 

а) негативный 

б) самоконтроль 

в) формальный 

г) внешний  

2. Тип политического господства, который не выделяется в классификации М.Вебера: 

а) харизматический 

б) легитимный 

в) легальный 

г) традиционный

3. Локальный подход к классификации цивилизаций представлен в трудах:   

а) Д. Белла 

б) М.Л. Моргана 

в) А.Тойнби 

г) Ф. Фукуямы

4. К доходным статьям бюджета относят: 

а) премии по облигациям 

б) средства от приватизации 

в) пенсии и пособия 

г) содержание госаппарата 

1 2 3 4 

    

2. Выберите несколько верных ответов. Ответы внесите в таблицу (3 баллов).  

1. К социальным фактам относят: 

а) социальные эксперименты 

б) оценочные суждения людей 

в) поступки исторических лиц 

г) результаты духовной деятельности народов 

д) наблюдение за большими группами людей

2. Теорию элит развивали политологи:

а) Г. Моска 

б) Г. Алмонд 

в)  Т. Парсонс 

г) В. Паретто 

д) Р. Михельс 

3. Выберите организации Генеральной Ассамблеи ООН: 

а) Международный уголовный суд 

б) Совет по правам человека 

в) Международная организация труда 

г) Комитет по правам ребенка 

д) Всемирная организация здравоохранения 

1 2 3 

   

3. По какому принципу образованы ряды? (6 баллов).  

а) Неизбрание на должность, смерть работника либо работодателя, осуждение работника к лишению 

свободы, призыв работника на военную службу. 

_______________________________________________________________________________________ 

б) А. Смит, Т. Мальтус, Д. Рикардо, К. Маркс. 

_______________________________________________________________________________________ 

в) Власть, доход и богатство, престиж профессии, уровень образования. 

_______________________________________________________________________________________ 

4. Запишите, что объединяет перечисленные элементы ряда и подчеркните элемент, который 

является лишним по данному основанию. Укажите принцип его исключения (6 баллов).  

а) Вещественные доказательства, свидетельские показания, претензии, объяснения сторон и третьих 

лиц, письменные доказательства __________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 
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б) логические операции, абстрактность и обобщенность, наглядность информации, опора на 

результаты чувственного познания, выявление существенных признаков. 

_________________________________________________________________________________ 

5. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите в таблицу «Да», если не 

согласны – «Нет». Внесите свои ответы в таблицу (5 баллов). 

а) Режим пограничных зон относится к совместному ведению Российской Федерации и ее субъектов. 

б) В соответствии с теорией Н. Маккиавелли, выделяются 6 видов государственного правления: 3 

хороших и 3 плохих. 

в) Налог на рекламу в РФ относится к региональным налогам. 

г) Реальный ВВП учитывает сумму рыночных цен конечных товаров и услуг в ценах текущего года. 

д) Девиантное поведение может положительно влиять на развитие общества. 

1 2 3 4 5 

     

6. Журналист написал статью на экономическую тему, но в своем тексте он допустил три 

ошибки. Выпишите порядковые номера предложений, содержащих ошибки, и напишите 

правильные утверждения. Указанный номер предложения засчитывается только, если дано 

правильное обоснование выбора и пояснение сути ошибки. (6 баллов).  

1. Экономическая политика, целью которой является защита интересов отечественных 

производителей от конкуренции иностранных товаров, носит название протекционизм. 2. 

Протекционизм является формой раннего меркантилизма. 3. Деятельность ВТО выражает 

протекционистскую политику государств. 4. Инструментами протекционистской политики являются 

таможенные пошлины и импортные квоты. 5. Зоной свободной торговли признают объединения 

нескольких стран для реализации политики протекционизма. 6. В результате открытия внутренних 

рынков для иностранных производителей снижаются налоговые поступления от отечественных 

предприятий. 

Номер 

предложения с 

ошибкой 

Исправление ошибки с обоснованием 

  

 

  

 

  

 

7. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного 

списка. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не 

должны! Ответ внесите в таблицу (за каждый правильный ответ 0,5 балла, за задание - 5 

баллов).  

 «Сильнее всего реагируют на смену __ (А) отрасли, производящие средства производства и 

потребительские товары __ (Б).  Во-первых, __ (В) и приобретение товаров __ (Г) можно отложить на 

определенный срок. Поэтому в периоды __ (Д) спрос на эти товары сокращается особенное 

значительно: фирмы и домашние хозяйства не спешат приобретать что-то новое, а обходятся 

накопленным запасом __(Е) и потребительских благ. Поэтому __ (Ж) в этих отраслях быстро 

снижается.  

Во-вторых, именно в этих отраслях производство, как правило, является __(З), и на рынке 

господствует небольшое количество фирм. В отраслях, производящих товары__(И), рынки более 

__(К), и поэтому фирмы не могут противодействовать тенденции к снижению цен посредством 
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сокращения занятости и выпуска. Соответственно, в этих отраслях цены колеблются сильнее, чем 

занятость и выпуск».  

 

А Б В Г Д Е Ж З И К 

          

 

8. Составьте схему, используя все предложенные понятия и термины. В схеме отразите их 

соотношение. В схему запишите только порядковые номера понятий и терминов. (10 баллов) 
1) конкуренция; 2) дисфункциональный; 3) семейный; 4) профессиональный; 5) соперничество; 6) 

способ принятия решений; 7) предмет; 8) этнический; 9) внутриличностный; 10) критерии 

классификации конфликта; 11) конструктивный; 12) масштаб; 13) межгрупповой; 14) религиозный; 

15) способ протекания; 16) экономический; 17) конфронтация. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Решите экономическую задачу. (5 балла) 

На рынке труда спрос на услуги труда описывается уравнением LD=10+5W, а предложение труда 

описывается уравнением LS=160-10W, где LD и LS — величины спроса и предложения труда, W —

заработная плата в рублях в день. Определите, какая ставка заработной платы установится на этом 

рынке и какое количество работников будет нанято на работу. Как изменится количество занятых, 

если государство установит минимальный уровень заработной платы на уровне 15 рублей в день? 

 

Решение ______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________ 

Ответ: ________________________________________________________________________________ 

1. экономический рост  

2. возрастает 

3. пассивные  

4. высококонцентрированные 

5. спад деловой активности 

 

6. повышательная 

волна 

7. занятость 

8. кратковременное 

пользование  

9. обновление 

оборудования  

 

10. финансовая 

помощь 

11. конкурентный 

12. фаза 

экономического 

цикла 

13.производственные 

мощности 

14. экономическое 

развитие 

15. интенсивный 

16. длительное 

пользование  

17. экстенсивный 

18. пособие по 

безработице 
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10. Решите правовую задачу. (5 баллов) 

В гостинице из номера Ткачевского была похищена кожаная куртка и мобильный телефон. 

Администрация отказалась возмещать стоимость похищенного, поскольку договор о его хранении 

Ткачевский с администрацией гостиницы не заключал. При разбирательстве дела дежурная по этажу, 

на котором находился номер Ткачевского, подтвердила, что видела эти вещи в номере, но поскольку 

Ткачевский постоянно носил ключ от номера с собой и не сдавал его администрации, вины 

работников гостиницы в пропаже вещей нет. 

Ответ обоснуйте 

 1. Кто прав в данной ситуации? _____________________________________________ 

2. Нормами какой отрасли права регулируется данная ситуация? ____________________________ 

3. Поясните как данная ситуация разрешается с точки зрения закона? __________________________ 

______________________________________________________________________________________ 

11. Решите логическую задачу. Поясните свое решение. (3 балла) 

В новом московском кафе «КарлСон» обслуживающий персонал состоит всего из трех женщин: 

буфетчицы, гардеробщицы и уборщицы. Их фамилии: Ромашкина, Ландышева и Рябинина. 

Известно, что уборщица старше своей племянницы Ромашкиной. Рябинина моложе буфетчицы. У 

самой старшей из них нет ни братьев, ни сестер. Установите, кто из них кто. Свой ответ обоснуйте. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

12. Внимательно прочитайте приведенные ниже высказывания. Выберите одну цитату. 

Укажите ее порядковый номер. Сформулируйте проблему, отраженную в высказывании. 

Сформулируйте собственную точку зрения, поясняя ее. Приведете не менее двух теоретических 

суждений, подтверждающих вашу точку зрения. Проиллюстрируйте свою позицию 

конкретным примером. (12 баллов). 

 

1. «Теории прогресса с их оценками хорошего и плохого, прогрессивного и регрессивного, могут 

выражать лишь субъективные вкусы их авторов, и ничего больше». (П. Сорокин) 

 

2. «Слово “кризис”, написанное по-китайски, состоит из двух иероглифов: один означает 

“опасность”, другой — “благоприятная возможность”». (Дж. Кеннеди) 

 

3. «Пусть погибнет мир, но свершится правосудие». (Фердинанд I) 

 

4. «Там, где насилие правит абсолютно, как, например, в концентрационных лагерях тоталитарных 

режимов, должны умолкнуть не только законы — les lois se taisent («законы молчат») — как это 

выразила французская революция, но все и вся. Именно по причине этого молчания насилие 

оказывается маргинальным феноменом в области политики; ибо человек обладает даром речи 

постольку, поскольку он является политическим существом». (Х. Арендт) 

 

Задание 12 выполняется на тетрадных листах. 

 

Максимальный балл за работу: 70. 


